

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. PÁPKÖVEDE-UTCA 6. Telefon száma 56-88.

EGYETÉRTÉS

Csávolszky Lajos felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz főszerkesztő.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. PÁPKÖVEDE-UTCA 6. Telefon száma 51-66.

Az ellenséges eszmék.

A franciák elismerten a legjobb és legfejlettebb elbeszélő irodalommal bírnak; de azt kell hinni, mint népek is az a különös hivatásuk van, hogy rendkívül érdekfeszítő történetekkel foglalkoztassák a világ figyelmét.

zódott; a mikor a pokoli mesterséggel kitalált intrikák mind összeomlottak; mikor a fényes tábornokok gyalázatos bűnök gyanújával terheltlen állának a világ közvéleménye előtt és saját hadseregök előtt is teljesen elvesztették tekintélyüket: most gondolhatnánk-e még a militarizmus képviselői arra, hogy a kasztszabotm titkos odubán az előbbinél is felháborítóbb igaztalanságot kövessenek el?

kénytelen vinni az ellene szövetséget kitalált intrikák mind összeomlottak; mikor a fényes tábornokok gyalázatos bűnök gyanújával terheltlen állának a világ közvéleménye előtt és saját hadseregök előtt is teljesen elvesztették tekintélyüket: most gondolhatnánk-e még a militarizmus képviselői arra, hogy a kasztszabotm titkos odubán az előbbinél is felháborítóbb igaztalanságot kövessenek el?

létezését meg fogja előzni a kvotabizottságok jelentésének előterjesztése. Valószínű, hogy a kvóta mai arányának fenntartásáról megsemmisítik törvényjavaslatot előterjeszténi, mert még ennek az elterjesztésére sincs biztosítva és így inkább ahhoz az eljárásához fognak folyamodni, hogy a két országgyűléssel egyszerűen tudomásul vették a bizottsági jelentéseket.

nyagyon jól beszél mindenki leendő nemzetiségi politikusként. Igen, de ez fogadni el a közös érintkezés nyelvét, világos desavoué-ját jelentené minden nemzetiségi berzenkedésnek a magyar nyelv ellen s ad oculum demonstrálná azt a nagy igazságot, hogy Magyarországon nemcsak az állam, de a közös társadalmi, fogalmi és kulturális érintkezés nyelve sem lehet más, mint a magyar.

A hogy a Dreyfus-ügy változatain keresztül eljutottunk a Picquart-esetig, ez a tanúság oly erősen és oly megokoltan, oly sokoldalúan és oly következetesen felépítve szól a világ szemébe, mintha a történelem szellemé a legrendesebb előadásban, a lehetőségeknek és konzekvenciáknak részletes feltüntetésével akarta volna kifejezni az ideavágyó meggyőző példát. Vagyis a pathológiai képét nézve; miután a Dreyfus-ügy egész története megmutatta, hogy mi tulajdonképpen a köztársaság kronikus és minden órában halálra is válható betegsége, a Picquart-ügyben már szemünk előtt van a betegség-tenyésztő bacillusának tiszta kulturája is. Igen, ez a hamisítatlan és vegyületlen militarisztikus szellem, a mely Zurlinden párisi katonai parancsnok eljárását Picquart ellen sugallotta. Bár az erőszakos lazon-gásra tehetetlenül vált is, és áldozatait karmából kibocsátani kénytelen, bár rettenetes szőgyen bélyege ül arcán, melyről minden álarz lehullott: ez a szellem annál inkább szemébe nevet a közlekiismeretnek és csuf firtorral tanúsítja megvetését a polgári törvény iránt. Ha már nem hivatkoznak az igazságnak semmi látszatára sem, hát megmutatja, hogy azért is tud brutális önkényt gyakorolni és bosszút érezhetni meg azokkal, kik hatalmi gögjét megbántani merészelték.

Dupuynek, a jelenlegi miniszterelnöknek is talán ilyen jelekrol van tudomása, ha ő, a nagy opportunista sopánkodva említi, hogy voltaképp huszonnégy év óta állandó antagonizmus van a köztársaság és a katonaság közt, melyek egészen ellenkező életeleken sarkallanak. Ez a nyilatkozat azt bizonyítja, hogy már olyanok is kinyílják szemüket a nagy igazság előtt, kik különben hivatásból elzárkóznak előle. Történelmileg régebb is az ellentét baja, mint a jelen köztársaság keletkezésétől. A francia demokracziának rettentő fátumává vált, hogy együtt született a gloire-káprázatos militarizmussal; jóformán az ikertestvériség viszonyában állanak egymáshoz. Az első köztársaság, mely az újkor megváltó igazságait a világnak kihirdette, óriási harcokat volt

Budapest, november 29. A honlapj ücs. A kormány a mai este hatása alatt egyelőre elalott a szándékától, hogy a véderő-bizottságnak hirdett jelentését a haznak előterjesztése és így holnap a márol elhalasztott névszerinti szavazás megjelese után ismét az indennit kerül megvitatás alá. Miután többen interpellációkat is szándékoznak előterjesztelni, valószínű, hogy Kálmán Károlyon és Barla Odónon kívül más nem igen fog szóhoz jutni.

A nemzetiségi ifjak ismerkedő estéje a budapesti egyetemen. A román, tót és szerb ifjak közül többen még 1895-ben, a nemzetiségi kongresszus idején fogadtak tettek, hogy egymással politikai és társadalmi tekintetben szolidaritást fognak lenni. Egyesület nem alakítottak, mert tudták, hogy ennek alap-szabályai nem nyernék meg a többség jóváhagyását s ha titokban, csak maguk között konsultálnák magukat, akkor titkos társulat alakításáért komoly feyelmi büntetést provokálnának az egyetemi hatóságok részéről, azért az egész szövetséges csak amolyan asztaltársaság-féle és látható megterzt egy harmadrendű kábelházban naponta megterzt rendez-vous-któl eltekintve, csak abban lel, hogy évenként egyszer közös ismerkedő estélyt tartanak s aztán időnkint egymás egyesületeinek mulatságain megjelennek és ott pohár mellett költik szívök keserveit és közlik egymással Dako-Romániára, a tó Okolára és a szerb Vojvodinára vonatkozó ábrándjaikat.

ORSZÁGGYÜLÉS. A képviselőház ülése nov 29-én. A császár-jubiläum, illetőleg december 2-ának mikénti megünneplése, továbbá a mentelmi bizottság jelentése fölött való vita vette ma igénybe a képviselőház egész ülését, úgy, hogy az indennit tárgyalása teljesen lezárult a napirendről. A császár-jubiläum dolgában az elnök tett rövid előterjesztést. Miután előadta, hogy december 2-án a Mátyás-templomban ünnepi Teadum lesz, a melyre a ház tagjai is meghívottak, azt a propositiót terjesztette elő, hogy e napon a ház ne tartson ülést, s egyben kikassa jegyzőkönyvé örömet a fölött, hogy a gondviselés kegyelméből a király így hosszú ideig boldogíthatja nepeit.

Bismarck emlékiratai\*) Rótpén Bismarck halála után felmerült az a kérdés, vajon hagyott-e a nagy kancellár valami emlékiratot, korának és működésének kulisszái mögé bevigató folyóiratok hátra. Mindhaláláig inkább csak Busch Moricz irodalmi közleménye utján volt a vaskancellár intum élete ismeretes, ő maga közvetlenül sohasem szólt a közönséghez. Most jelenik meg végre sajátkezűleg lejegyzett vallomása, melyről a felmerült történetek nem egy keses kérdést oldják meg a nyilvánosság számára is. Egy ilyen, a híres Armin-Bismarck konfliktusnak részleteit következőképp adja elő a kancellár.

világra kirtólte, hogy ő az egyetlen, a ki a Róma és Berlin közti kulturharcz megoldási módját ismeri. A pár folyamán Bismarck arra szoritkozott, hogy Armin-ot bizonyos, kétségtelenül hivatásra kényesített, Armin-ot az elsőloku bíróság kilenczharvi bírtonne ítélte. Bismarck ezt soknak tartotta s az egész pár fölfüggesztését csak azért nem létesítelte, mert ezt a jogi szituáció lehetelenné tette. Az ő elgötétele, a hivatali felelbbvaló parancsának fogantatása bejeltesedett. Maga Bismarck is bevallja, hogy a masodloku bíróság ítélete, mely az egykori párisi nagykövet büntetését öt évi fegyházra emelte fel, nagyon meglepte. "Ez az ítélet csak a vádolt (Armin) által is említtet ama körülmény által magyarázható meg" mondja Bismarck — hogy a közönséges bíróságok a diplomáciai bñnök megítélésében nem lehetnek kompetensek."

fütem a hadjárat további fejleményeitől. Jules Ferry nagyon különböz Gambettától: nagyon sok van benne a német professzorból, a ki sohse enged, hogy a vére parancsoljon az agyának." Érdekes még Bismarck véleménye a mostani császáról, Vilmosról. Ez a vélemény azonban nyolcvanaroktötötől datolódik s így nem a császárról, hanem a trónörökös fiáról szól s ezért nem is ment a kritika ösztönzésétől.

AZ ÖRDÖGSZIGET JELÖLTJE. — FRANCZIA REGÉNY. — 19 — A Felzer-ügynek közzéle velem, este tíz órakor: de már előbb is tudtam egyik embereimről, a kocsiostól, a ki a sváci-házhoz küldtem az irásokért. . . . Az aztán érti a szolgálatát! Két rendőrt, a kik el akarták csipni, leölt és elmentek; rokkantán hozta haza a lovát, de nem jutott kézbe és nines meg szemlelértása; igaz, hogy kiérdemült altiszt, a ki régóta ismerés és a ki altattam szolgált. . . . O beszéde el nekem az ügyet, este hat órakor. Elbeszélése után mindjárt gondoltam, hogy Stover nem menekülhetett el s az ügynökség híre csak megerősítette ezt a hitemet. . . . Biz Isten! Nagyon sok bajom lesz ön miatt.

— De mit fog csinálni a jelen körülmények között? — Azzal ne törődjék. Foglalkozzék csak a saját ügyével, Riveroles ur, van önnök elég, a nélkül, hogy a másokéval is bajlódnék. René nem erősködött. Örülten szerelmes volt Boccinelli grófnéba és rendkívül féltékenynek tudta a kedvesét. Stackolt; de dacára a gróf tiltakának, megmaradt elhatározásának, hogy elutazása előtt meg latni fogja a szép Juant. Másra fordította a beszéde. — Tehát Belgiumba megyek? — Menjen Belgiumba, ha akar; de ezélszerű volna, ha csak pár napot töltene ott, azután egyenesen Németország felé venne utjat. Elmehetne Kölnbe, Frankfurtba, vagy a hová kedve tartja. Németországból majd megírja nekem új lakozóm kettős boríték alatt. A külső boríték címzését lesz szives mindjárt följegyezni. A két férfi megállt egy legszélsőpán alatt. René elővette a jegyzőkönyvet és az irónjat. A gróf mondatolta: — Herr Karl Hoffing, Strassburg, Reichland. — A levele kezemhez fog jutni. — fejezte be Stack gróf. Megerkeztek a Cosmopolitain-Hotel elé. Stack kezét nyújtotta társának, a ki megszorította. — Harag nélkül, Riveroles ur, és a történetek szolgáljanak önnök lelkéért a jövőre. Nem neheztek önre, de ne felejtse el, hogy nekülem vesztettül rossz helyzetben volna! . . . Jo igazságot! . . . Jójjon reggel a klubba, reggelizünk együtt; majd megadom önnök az utasításomat s adok pár levelet, melyeket magával visz. Holnap este utazik. Elváltak. Stack nagyon nyugodtan, fölment a lakására. De Riveroles, mielőtt hazatérne, visszatért a klubba, a hol a következő levelet írta: — Kedves grófné! Nem felejt el engem, reményilem. Hisz oly szerencsétlen szerelmes vagyok! És ugyebár nem lesz tulságosan kegyetlen? Mindig és szüntelen-

\*) First Otto von Bismarck: Gedanken und Erinnerungen. Stuttgart, J. G. Cotta'scher Verlag.



zettes fenyegetésével Rakovskyt megbélyegzései és megsejténi. (Ugy van! balfelel.) Rakovskyt ellen bűnvádi eljárás lett és arról a rendőri sajtó-írónak hírt is adott. A követelmény megtevésének megelődésére szempontriból tehát szükséges a bíróság tárgyalás. (Helyes!) A bal- és szélső baloldalon.)

**Kubinyi Géza:** Azt bizonyítja, hogy az ügy tapintatos és tárgyilagos megítélés szempontjából is helyesnek tartaná, ha szombatra halasztaná a tárgyalást.

**Apponyi Albert** kifejtette, hogy a halasztás által nem járna el a ház a házszabály 124. §-a szerint, mert a Rakovskyn esett sérelem a ház digneit és a digneit sérti, hiszen annak már alig képezhető nagyobb mentelmi érdeme, mint a mikor a rendőrség a képviselőt, annak tudatában, hogy képviselőt teszi, nemeként és mindegy jelszóval, megakadályozza a házba jutásban. A jelen esetben a mentelmi jog sérelmét oly flagránssal és oly durvának tartja, hogy a ház egy pillanatra sem habozhat tartja, hogy a ház egy tagja a 141. §-a, a mely megengedi a mentelmi esetek rögzített tárgyalását, új előzmények után, ha az illuzórikus tenni nem akarják, arra a házat egyenesen kötelezi hozzájárulni Szentiványi indítványához. (Élénk helyeslés balfelel.)

**Olay Lajos:** Az igazságügyminiszternek nincs szava? (Zaj. Előnk eszenget.)

**Gajári Ödön:** Nem lát flagránst sértést, mert a tényleges letartóztatás nem történt meg; ezért nem szükséges a sürgős tárgyalás.

**Buzath Ferenc:** Normális körülmények között nem látna abban jogserelmet, hogy szombaton tárgyalják az ügyet, de mert az a gyanúja, hogy a rendőrség felső utasítás szerint jár el és a képviselőt nincs biztosítva arról, hogy akar ma is, ha kitér a házból, egy rendőrtettség szerint nem sérte meg immunitását: az ügyet sürgős tárgyalja.

**Szalay Károly:** Az eset sürgősségét maga a képviselőnek is elismerte akkor, midőn meghagyta a mentelmi bizottságnak, hogy három nap alatt tegyen jelentést. A miniszterelnök indítványához módosítást ajánl, mely szerint a Rakovskyt-ügyet szombaton délután 12 óra előtt idé, a többi mentelmi ügyet megelőzőleg tüntet tárgyalásra.

**Sághy Gyula:** Első sorban ahhoz járul, hogy a Rakovskyt-ügy mentelmi ügy elkövetésére a többi mentelmi ügyekről, azonnali vetések tárgyalás alá. (Helyeslés a baloldalon.) A mentelmi ügyek tárgyalásának indítványát el kell, hogy a szombati napirend első tárgyat minden más tárgyat megelőzőleg ezen mentelmi ügy képezzék és ez értelemben Szalay módosítását pártolja.

**Thaly Kálmán:** Felteszi a belügyminiszter alkotmányos érreséről, hogy mikor Krescsányi elkövette az immunitás megsértését, a kapitány hivatalos működéséről azonnal feljegyeztette vagy tan meg házi fogságot is rendelt neki. Egyre több ok arra, hogy ha Krescsányi nem tartalannak bizonyul, ne szenvedje hivatalból való feljegyzést sokáig. (Durrétség a bal- és szélső baloldalon.)

**Majör Ferenc:** Szerintem szántalan indok igazolja, hogy ez ügyben a ház minél előbb érvényes határozatot hozzon, mit úgy a ház tekintélye, mint a képviselőknek a hazán kívüli bizottsága megkövetel. A sürgősség mellett foglal állást.

**Asbóth János:** Az esetet olyannak látja, a hol a ház dignitásá kivánja, hogy az ügy nyomban tisztáztassék.

**Elnök:** A vitát beárja. Következik a szavazás. Két indítvány is egy módosítvány van beadvá. A kérdés először Szentiványi Árpád indítványára teszem fel, aztán esetleg a miniszterelnök indítványára, még pedig úgy, a mint van, vagy ha így nem fogadták el, a Szalay Károly módosítását.

**Baró Bánffy Dezso** miniszterelnök: Hozzájárulok ahhoz, hogy már kezdetben úgy létezzék fel a kérdés, a mint azt Szalay Károly módosította.

**Elnök:** Midőn névszerinti szavazás kérést Szentiványi indítványára, kihuzom a betűt. H. betű!

Öt percetre felfüggeszt az ülést.

(Születés után)

megteremték a szavazás, melynek eredménye a következő: igen-nel szavazott 44, nem-nel 126 képviselő; távol volt 288 képviselő, enneköze Szentiványi Árpád indítványára 82 szótöbbséggel nem fogadták el.

Ezután előadották fölhallással a miniszterelnök indítványát Szalay Károly módosításával.

**Elnök:** Következik a felhatalmazási törvényjavaslat általános tárgyalásának folytatása.

**Mezős József:** Szerintem úgy szólni fog. Tegnap a kérdés alatt esett egy közbeszéd róla, a melyet nem hallott. Ivánka Oskár beszéde ügyét tetelend azt mondotta: «Mi revizionisták vagyunk, önkönk provizionisták».

Elfordaja azt a verzőt. A provizio tekintetében, nézete szerint, lehet megkülönböztetést tenni. Lehetnek oly provizionok, a miket tisztességes módon keres valaki és lehetnek provizionok, a melyeknek eredete az, a mit a jogász úgy fejez ki, turpis causa. A mi személyt illeti, 34 éves ügyvédi praxisa egész ideje alatt nem emlékezik arra, hogy egyetlenegyszer alkalmat lett volna akkor milyen természetű provizion igényelni, vagy pedig elfogadni, hogyha nem találna Ivánka valahol hallott valamit, a miről ő megfélekedeztet, kéri őt, hogy emlékező tehetetel segítse ki. Előre kijelenti, hogy a mennyiben oly esetről volna szó, hogy bármikor akár régebbi, akár közéleti mulyában oly módon viselkedett volna, mely nem felel meg a tisztesség és becsület legszigorúbb követelményeinek, az esetre Ivánka Oskár kéri fel becsületmegnyitást az illetékes minden felelősség nélküli aláveti mindegyiknek a jobboldalon.

**Reiter János:** Az idő előrehaladtóságára való tekintettel kéri, hogy beszédét holnap mondhasa el. A ház ezt megengedi.

**Elnök:** A holnap 10 órakor kezdődő ülés napirendje lesz először az elhalasztott szavazás; másodsor a felhatalmazási törvényjavaslat feletti általános vitának a folytatása. Az ülést beárja. 1 óra 45 perckor.

Közéletünk.

Gróf Apponyi Albertet a magyar szónokok legelső között fogják emlegetni mindenkoron. Akkor, midőn a szónoklór mint művésztől lesz szó.

Az ő művészté más szabása, mint a nem rég mult korok szónokaié. Balogh János, Felsőlőki Nagy Pál vele összehasonlítva sokat veszítenek. Közécs más iskolából való; fényes és tündöklő a maga korában, ma alig kellene annak hatást, mint Apponyi.

A kortársakkal összemérve van ugyan Apponyinak hátránya, de van előnye is. Nem oly tartalmas mint Szilágyi Deszö. Nem oly logikus és meggyőző mint Esterházy Károly. — a ki azonban föl a humor fölötti korlátlan uralkodik. Nem tud úgy lekecskíteni s nem is oly lendületes mint Ugron Gábor. De ragyogóbb talán valamennyisén virtuozitása is nagyobb.

Apponyi kétséget helyet követelnek magoknak a magyar irodalom történetében. A jövődők nemzedékek újja, most elpanszolja ő maga, mennyiszor megcsalhatott a kormányban, melyet időnkint hüen támogott. Szemrehányása jogos lehet, de ezzel egyszermidő saját magát itéli el mint politikust.

Vezetni Apponyi sohasem tudott. Azt a nagy politikai harcot se ő vezeti, mely a képviselőházban most folyik, melyben pedig ő-re néve — politikai életében — életéről és haláláról van szó.

A helyett, hogy vezette volna, ő egyszerűen elbűvölt az embereket. Fényes tehetsége, kiváló egyéni tulajdonságai, makulátlan karaktere: elkápráztatták a híveit. Követék volna vakon, ha ő maga is, biztos szemmel ki tudta volna jelölni az irányt.

Személyes barátai és hívei pártot csináltak az Apponyi kedvéért, de nem csináltak politikát az elevek kedvéért.

Más korszakban talán érvényesülhetett volna Apponyi. Ennek az lett volna a feltétele, hogy olyan legyen a közféllóság, mint a minőnek ő képzeli. A végzetnek külön kort kellett volna alkotnia az ő kedvéért, miután ő nem tud alkalmazkodni a meglévőhöz.

A mai viszonyok között az ő egyéni tehetsége nem érvényesülhetne. Talán ezer szerencse néve, hogy nem kínálta meg valamely miniszteri tárczának a vezetésével. Bele kellett volna illeszkednie a rendszerbe neki is, ha valamit alkotni kívánt. Ez által pedig megsemmisült volna önárnyalva. Vagy pedig megmaradt volna annak, a ki, és származégtelen hiába próbálgatta volna a reptűt.

Mi nem parlamentáris korszakot élünk. A ki ezt nem akarja látni, vagy épen a parlamentáris viszonyokra számít és azok alapján akar érvényesülni, annak okvetlenül meg kell esádnia. Nálunk lehetetlenné van téve a parlamentarizmus alapfelvele, az hogy ellenzéki párt többségre jusson választások által.

Érthető, ha ez elkeseredést szül s kiváló tehetségek visszavonulnak a politikától. De csodálatos, hogy Apponyi csak most veszi ezt észre.

A mi különben a közélet teréről való visszavonulást illeti, az munkaképes és tehetséggel megáldott emberrel sohasem helyeslendő. Csakhogy a közéletet nem foglalja el egészen a politika. A politikanak hátat fordíthat valaki, de a közéletben azért tevékeny részt vehet.

Ma igazán érthető, ha ellenzéki ember a politikától visszavonul. A függetlenségnek még van némi tenivalója. Fentartja az olártűt, hogy el ne aludják. Apólya az eszmét, hogy szepőlendül menjen át egy későbbi nemzedék tudatába. De a többi ellenzéknek még ez a nemes feladat se jutott osztályrészül. Az ellenzék többi feladatainak megoldása pedig merőben illuzórikus vált. Még az ellenzéknek lehetősége is megszűnt. S a jobb jövő reménye még nem mutatkozik. Szolgáivá lett a kor, de még nem érzi a szolgásvág szükségét. A megégy egymástól itelik el az ellenzék küzdelmét. Felirataik bizony nem a papírokra válnak. Rámába kell azokat foglalni, mert dokumentumok. Romlottságunknak fokát dokumentálják. Azt bizonyítják, hogy ez a nemzet érzékelen ma a politikai túsák, a szabadság biztosítékai, az alkotmány épsége iránt.

Egy jobb kort kell várunk és áhítunk. Az kell előkészítenünk. Az érényt, a haza- és emberszeretet kell hirdetnünk, a bűnt kell ostoroznunk. És ezt ma sikeresebben tehetjük máshol, mint a politikában.

Nem szabad elcsüggedni. Majd jön egy jobb kor — nem tudni mikor, de bizonyosan — melynek egy lehelletére össze fog roskadni az uralkodó hazugságoknak egész rendszere.

A Reichsrath ülése.

Bécs, nov. 29.

A képviselőház mai ülését az elnök 10 óra 30 perckor nyitotta meg. A beérkezett kérények közt van Horica képviselő kérénye a Zde-ügyben.

Horica megjegyi, hogy itt oly ügyről van szó, a melytől szükségesül idétek rendeleteket kell, arról tudniüklik, hogy a tartalékokat és a Landwehr tagjait, a kik harminc éven keresztül Zde-vel jelentkeztek, a nélkül, hogy ezt kifogásokat volna, most büntetés terhe mellett arra kényszerítik, hogy Hier szóval jelentkezzenek. Itt nem a hadsereg nyelvével van szó, hanem a cseh nemzet ellen irányuló kísérletről.

Pfersche és Herold a prágai kihágások miatt polemizálnak. Herold nyomorult hazugságok nyilvánítja Pfersche azt az állítását, hogy az ifjúsékek résztvettek a csehországi kihágásokban.

Gróf Thun miniszterelnök Jaworski és Engel interpellációra válaszolva osztrák állampolgároknak Poroszországból történt kiutasítás tárgyában, kijelenti, hogy elvitatlanul joga minden államnak, hogy oly idegen elemeket, a melyeknek saját területén való tartózkodását közérdekből nem tartja kívánatosnak, területére ne hozasson be, vagy pedig a már letelepülteket kiutasítsa. Ez a jog az állami szuverenitás kifolyása és az osztrák törvények is elismerik. Semmi esetre sem szabad ezt a jogot olyképp alkalmazni, hogy egy idegen állam lakosságának ugyszóval egész kategóriát és osztályait elzárassanak a letelepüléstől. Ily jellegű azonban az eddigi adatok szerint a poroszországi kiutasítások körülményei és az államok közötti viszonyok, a melyre állampolgárok számára igényt tartanak. De ha ebbeli várakozásunk nem teljesül, akkor az osztrák kormány nem fog késlekedni, még pedig teljes egyetértésben a közös kormányokkal, az osztrák állattalok jogait teljes nyomattal megvédeni, esetleg a reciprocitás elvét alkalmazni. (Élénk helyeslés.)

Ezután Pfersche szóval föl. Kikét az ellen, hogy Herold a nyomorult hazugság kifejezést használta és e sértő kifejezés miatt rosszaló bizottság kiküldését indítványozza.

Herold csatlakozik ez indítványhoz a Pfersche által használt kifejezés miatt.

Az elnök kijelenti, hogy Pfersche és Herold óhajásának meg fog felelni.

A ház ezután átér a napirendre: a Japánnal kötött kereskedelmi szerződés tárgyalásán.

Kozlovski előadó üdvözli a szerződést, mint az első lépést a külügyminiszter kereskedelem-politikai programjának megvalósítására és reméli, hogy gróf Goluchowski kereskedelem-politikai programja teljes egészében meg fog valósulni. A szónok a tariffa-ügyet fejtegeti, sajnálja a kezdeményezés hiányát a kereskedelmi hajózás terén, a kivitel bankeszerű szervezést és a hivatalos konzultációk szponzoriát sürges s végül elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Lecher, báró Di Pauli kereskedelmi miniszter, Hayreder és Vukovich felszólalása után a Japánnal kötött kereskedelmi szerződést elfogadják.

Ferjanosics alelnök az indítványozza, hogy a legközelebbi ülést beárja tartásik.

Kaiser tiltakozik ez ellen, mert a házszabályok szerint a rosszaló bizottságnak jelentést kell tennie.

Hosszasabb izgatott vita után, a melynek során a baloldali szónokok az elnökség indítványát ellen tiltakoz-

tak, a ház elvetette Prochaskának azt az indítványát, hogy holnap ülést tartsanak s elhatározza, hogy a legközelebbi ülés kedden, december 6-án lesz.

Bécs, nov. 29.

A képviselőház mai ülése után a ház 9 osztályra összeült, hogy egy-egy tagot válasszon a rosszaló bizottságra. Minthogy két osztály határozatképtelen volt, a rosszaló bizottság nem alakulhatott meg. A két osztály még a hét folyamán megválasztja a bizottságra kiküldendő tagjait.

A Dreyfus-ügy.

Páris, nov. 29.

A liberális sajtó még elégedve a tegnapi kamaratűlés eredményével, mert a kormány nyilatkozatával elismerte a semmitűzők szuverén intézését és hajlandóan nyilatkozott arra, hogy a semmitűzők döntésének alávesse magát. Reménylik, hogy a semmitűzők elkéri a Picquart-ügyre vonatkozó iratokat.

Ennek az lenne az eredménye, hogy Picquart-t nem állítanak — legalább egyelőre — haditörvényszék elé. Ha azonban hadi törvényszék elé kerül, az a következő tagokból fog állani:

Dosse tábornok, elnök, a 9-ik gyalogdandár parancsnoka.

Chamoin ezredes, Carnot, Casimir-Perier és Faure szárnysegéde.

Bonnal, a 124-ik gyalogezred parancsnoka, a katonai főiskola volt tanára.

Heimburger, egy strassburgi jogakadémiai tanára, a 113-ik gyalogezred parancsnoka.

De Claudi de Mairieux ezredes.

De Bahemo de Lisceit alezredes.

Duchaissing de Ratevont alezredes.

Hogy Picquart fölött katonai bíróság fog-e itélni vagy sem, azt senki sem tudja még e pillanatban. Az a hír kering, hogy Labori védő kifogásolni fogja a katonai törvényszék illetékességét. 1879-ig a semmitűzők ugyanis mindig úgy határozott, hogy a katonai szolgálatból elbocsátott a rendes bíróság illetékessége alá tartozik, azokra azonban a semmitűzők már másképp is határozott. Ennek dacára a Figaro-jelentése szerint a semmitűzők ma kérti fogja a Picquart-ügyre vonatkozó iratok közlését s ez okból Voland lemond arról a szándékáról, hogy a szenátusban már bejelentett interpellációját benyújtsa. Az Intrantséant ezzel szemben azonban határozatlan jelenti, hogy a Picquart fölött törvényt illo haditörvényszék tagjait már összehívták.

A közvélemény azt követeli, hogy Picquart polgári bíróság elé állítsassék. A Rue Bac-ban tegnap este tartott gyűlésen, a melyen főképp diákok és tanárok voltak jelen, a többi között Duclaux, Anatole France akadémikus és Reclus beszéltek. Anatole France előzőleg nyilatkozott Zurinden ama döntéséről, a melynek értelmében Picquart ezredes haditörvényszék elé állították s felfüggesztették a jelenlévőket, hogy addig folytassák az agitációt, míg Picquart-t szabadon nem bocsátják. A gyűlés olyan határozati javaslatot fogadott el, a melyben tiltakozik Picquartnak, a revizio kezdőjének üldözése ellen.

A kormány helyzetét nagyon kényes, mert a programja éppen az, hogy azt a szakadást, a mely a hadsereg és a polgári társadalom közt van, átírdálja, s az ellentéteket elsimítsa. Ez kitűnik abból az óvatoss nyilatkozatból is, a melyet Dupuy miniszterelnök a Figaro ügyi munkatársa előtt tett. Az említett lap szerint ugyanis a miniszterelnök a következőket mondta: „Huszonnyolc év óta látjuk a hadsereg és a demokrácia antagonizmusát. A hadsereg és a demokrácia egymás mellett élnek, noha egészen ellenkező elveken alapulnak. A hadsereg hagyományainak fenntartása fenyegetése a szabadságnak, de a haza biztonságáról való gondoskodás a legszembetűnő feladat. Mindazáltal bizik Dupuy az ország életképességében, a mely ebből a viharból is győztesen fog kikerülni, mint a többi már kiállott válságból.

A kormány helyzetét már azért is nehéz, mert a képviselőház is, a szenátus is a mellett van, hogy Picquart a katonai törvényszék illetékessége alá kivétsésként, s Freycinet még sem teheti, ha nem akar a vezérkarral összeveszni, hogy beleavatkozzék az ügyekbe. A Picquart-per tárgyalására a vezérkar a december 12-ét tűzte ki, s addig a semmitűzők aligha határozhatja el, hogy bekéri-e a Picquart-per iratait. Ezért mindenki feszült várakozással néz a legközelebbi napok eseményei elé.

Időközben a háttérből Esterházy neve is feltűnik. A Journal-nak ugyanis azt táviratozzák Brüsszelből, hogy Walsin-Esterházy tegnap Rotterdamban egy Amerikába menő hajóra szállt.

Az Aurora szerint pedig a semmitűzők Bertulus vizsgálóbíróit legközelebb saját kívánságára kihallgatja, mert meg akarja mondani, hol van Walsin-Esterházy az a levele, a melyből kitűnik, hogy közte és Henry között pénzügyi összeköttetés volt, a mit Henry mindig tagadott.

Páris, nov. 29.

Eddig az egész Dreyfus-ügyben egy árva betűvel se volt szó Ausztria-Magyarországról vagy Ausztria-Magyarország valamely funkcionáriusról.

Ezen a hiányon most a nacionalista sajtó segíteni iparkodik. Ezek a lapok a következőket jelentik:

A titkos dossier Schneider ezredes, osztrák-magyar katonai atnéának egy felfogott levelét is tartalmazza, melyben a következő van mondva:

„Igazán nagyszerű ez a Schwarzkoppen és Panizzardi az ő Dreyfusokkal. Ha őket hallja az ember, azt kellene hinni, hogy a francia vezérkar összes titkáit ismerik, pedig végre is nem tudnak egyebet, mint a miről minden intelligens ember Brüsszelben tudomást szerezhet magának.“

Hogy ez a levél valóban benne foglaltatik-e a titkos dossierben a német császár levele mellett, nem tudjuk, de hogy Schneider ezredes sem ezt, sem egy ehhez hasonló levelet nem írt, arról jól informált helyről biztosítanak bennünket. (N. Fr. Pr.)

Páris, nov. 29.

Ámbár Dupuynek és Freycinetnek tegnap a képviselőházban adott válasza teljesen megnyugtató volt az iránt, hogy lehetetlen lesz a haditörvényszéknek Picquart felett itélni, míg a semmitűzők a Dreyfus-ügyben nem határozott, mert a semmitűzők határhelyén áll a Picquart-per iratát bekövetelni, ma mégis Monys szenátor a Picquart-ügyet a szenátus elé hozta.

Monys azt akarta kimutatni, hogy a szenátus épogy fel van háborodva a Picquart ellen követelt eljárás miatt, mint a képviselőház, és ez teljesen sikerült is neki. Rövid beszédének minden szava élénk visszhangot talált abban a gyűlésben, melyben Scheurer-Kestner után az első kiáltás hangzott fel a Dreyfus-ügyben.

Monys rámutatott azokra a végzetes következményekre, melyek a Dreyfus-ügyből az országra erkölcsi és anyagi tekintetben hárultak. Közvetet kell szavazni Brisonnak, az öreg, hű republikánusnak, a ki az országot ebből a helyzetből kimentette. (Zajos tetszés.) A Dreyfus-ügynek a bírói ultra való terelésével nyugalom következett be. A Picquart ellen megindított per azonban ismét újabb típot adott az izgalomnak.

Az, hogy Picquart-t a haditörvényszék elé állítsák, élénk kommentárral kísérte a közvélemény. Az a látszata van a dolgnak, mintha a katonai igazságszolgáltatás a polgári igazságszolgáltatással szembe akarna szállni. Ez konfliktus szűlné. Picquart ellen az eljárást meg kell szüntetni. Mi történik, ha a semmitűzők Dreylust felmenti és Esterházyt eltűnti, a katonai törvényszék pedig Picquart-t eltűnti? Akkor Picquart perének revizioja kikerülhetetlen volna.

Mi történik, ha a semmitűzők nem kéri el a Picquart-per iratait a haditörvényszéktől? Mit fog a kormány tenni, hogy a konfliktust megakadályozza?

Monys erre vonatkozólag nyilatkozatot kér a kormánytól.

Dupuy miniszterelnök felolvassa azt a feleletet, melyet tegnap a képviselőházban adott és nyilatkozatát a következő szavakkal végzi:

Lehet-e még világosabban beszélni? Mi is sajnáljuk azokat az erkölcsi és anyagi bajokat, melyeket a Dreyfus-ügy az országnak okozott. Most a bíróságok foglalkoznak az ügygel és meg fogják hozni a megoldást. A semmitűzők elérheti a Picquart per iratait és meg fogja kapni azokat.

Ez, úgy hiszem, nagyobb elismerése a legfelsőbb törvényszék határaltan jogainak, mintha azt mondanák, hogy ebben az esetben ezt, más esetben pedig azt fogjuk tenni, vagy mintha kommentárral látnánk el egy törvényt, mely biztosabban határozza meg a legfelső törvényszék jogait, mint bármely kommentár.

Bécs, nov. 29.

A képviselőház mai ülését az elnök 10 óra 30 perckor nyitotta meg. A beérkezett kérények közt van Horica képviselő kérénye a Zde-ügyben.

Horica megjegyi, hogy itt oly ügyről van szó, a melytől szükségesül idétek rendeleteket kell, arról tudniüklik, hogy a tartalékokat és a Landwehr tagjait, a kik harminc éven keresztül Zde-vel jelentkeztek, a nélkül, hogy ezt kifogásokat volna, most büntetés terhe mellett arra kényszerítik, hogy Hier szóval jelentkezzenek. Itt nem a hadsereg nyelvével van szó, hanem a cseh nemzet ellen irányuló kísérletről.

Pfersche és Herold a prágai kihágások miatt polemizálnak. Herold nyomorult hazugságok nyilvánítja Pfersche azt az állítását, hogy az ifjúsékek résztvettek a csehországi kihágásokban.

Gróf Thun miniszterelnök Jaworski és Engel interpellációra válaszolva osztrák állampolgároknak Poroszországból történt kiutasítás tárgyában, kijelenti, hogy elvitatlanul joga minden államnak, hogy oly idegen elemeket, a melyeknek saját területén való tartózkodását közérdekből nem tartja kívánatosnak, területére ne hozasson be, vagy pedig a már letelepülteket kiutasítsa. Ez a jog az állami szuverenitás kifolyása és az osztrák törvények is elismerik. Semmi esetre sem szabad ezt a jogot olyképp alkalmazni, hogy egy idegen állam lakosságának ugyszóval egész kategóriát és osztályait elzárassanak a letelepüléstől. Ily jellegű azonban az eddigi adatok szerint a poroszországi kiutasítások körülményei és az államok közötti viszonyok, a melyre állampolgárok számára igényt tartanak. De ha ebbeli várakozásunk nem teljesül, akkor az osztrák kormány nem fog késlekedni, még pedig teljes egyetértésben a közös kormányokkal, az osztrák állattalok jogait teljes nyomattal megvédeni, esetleg a reciprocitás elvét alkalmazni. (Élénk helyeslés.)

Ezután Pfersche szóval föl. Kikét az ellen, hogy Herold a nyomorult hazugság kifejezést használta és e sértő kifejezés miatt rosszaló bizottság kiküldését indítványozza.

Herold csatlakozik ez indítványhoz a Pfersche által használt kifejezés miatt.

Az elnök kijelenti, hogy Pfersche és Herold óhajásának meg fog felelni.

A ház ezután átér a napirendre: a Japánnal kötött kereskedelmi szerződés tárgyalásán.

Kozlovski előadó üdvözli a szerződést, mint az első lépést a külügyminiszter kereskedelem-politikai programjának megvalósítására és reméli, hogy gróf Goluchowski kereskedelem-politikai programja teljes egészében meg fog valósulni. A szónok a tariffa-ügyet fejtegeti, sajnálja a kezdeményezés hiányát a kereskedelmi hajózás terén, a kivitel bankeszerű szervezést és a hivatalos konzultációk szponzoriát sürges s végül elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Lecher, báró Di Pauli kereskedelmi miniszter, Hayreder és Vukovich felszólalása után a Japánnal kötött kereskedelmi szerződést elfogadják.

Ferjanosics alelnök az indítványozza, hogy a legközelebbi ülést beárja tartásik.

Kaiser tiltakozik ez ellen, mert a házszabályok szerint a rosszaló bizottságnak jelentést kell tennie.

Hosszasabb izgatott vita után, a melynek során a baloldali szónokok az elnökség indítványát ellen tiltakoz-

tak, a ház elvetette Prochaskának azt az indítványát, hogy holnap ülést tartsanak s elhatározza, hogy a legközelebbi ülés kedden, december 6-án lesz.

Bécs, nov. 29.

A képviselőház mai ülése után a ház 9 osztályra összeült, hogy egy-egy tagot válasszon a rosszaló bizottságra. Minthogy két osztály határozatképtelen volt, a rosszaló bizottság nem alakulhatott meg. A két osztály még a hét folyamán megválasztja a bizottságra kiküldendő tagjait.

A közvélemény azt követeli, hogy Picquart polgári bíróság elé állítsassék. A Rue Bac-ban tegnap este tartott gyűlésen, a melyen főképp diákok és tanárok voltak jelen, a többi között Duclaux, Anatole France akadémikus és Reclus beszéltek. Anatole France előzőleg nyilatkozott Zurinden ama döntéséről, a melynek értelmében Picquart ezredes haditörvényszék elé állították s felfüggesztették a jelenlévőket, hogy addig folytassák az agitációt, míg Picquart-t szabadon nem bocsátják. A gyűlés olyan határozati javaslatot fogadott el, a melyben tiltakozik Picquartnak, a revizio kezdőjének üldözése ellen.

A kormány helyzetét nagyon kényes, mert a programja éppen az, hogy azt a szakadást, a mely a hadsereg és a polgári társadalom közt van, átírdálja, s az ellentéteket elsimítsa. Ez kitűnik abból az óvatoss nyilatkozatból is, a melyet Dupuy miniszterelnök a Figaro ügyi munkatársa előtt tett. Az említett lap szerint ugyanis a miniszterelnök a következőket mondta: „Huszonnyolc év óta látjuk a hadsereg és a demokrácia antagonizmusát. A hadsereg és a demokrácia egymás mellett élnek, noha egészen ellenkező elveken alapulnak. A hadsereg hagyományainak fenntartása fenyegetése a szabadságnak, de a haza biztonságáról való gondoskodás a legszembetűnő feladat. Mindazáltal bizik Dupuy az ország életképességében, a mely ebből a viharból is győztesen fog kikerülni, mint a többi már kiállott válságból.

A kormány helyzetét már azért is nehéz, mert a képviselőház is, a szenátus is a mellett van, hogy Picquart a katonai törvényszék illetékessége alá kivétsésként, s Freycinet még sem teheti, ha nem akar a vezérkarral összeveszni, hogy beleavatkozzék az ügyekbe. A Picquart-per tárgyalására a vezérkar a december 12-ét tűzte ki, s addig a semmitűzők aligha határozhatja el, hogy bekéri-e a Picquart-per iratait. Ezért mindenki feszült várakozással néz a legközelebbi napok eseményei elé.

Időközben a háttérből Esterházy neve is feltűnik. A Journal-nak ugyanis azt táviratozzák Brüsszelből, hogy Walsin-Esterházy tegnap Rotterdamban egy Amerikába menő hajóra szállt.

Az Aurora szerint pedig a semmitűzők Bertulus vizsgálóbíróit legközelebb saját kívánságára kihallgatja, mert meg akarja mondani, hol van Walsin-Esterházy az a levele, a melyből kitűnik, hogy közte és Henry között pénzügyi összeköttetés volt, a mit Henry mindig tagadott.

Bécs, nov. 29.

Eddig az egész Dreyfus-ügyben egy árva betűvel se volt szó Ausztria-Magyarországról vagy Ausztria-Magyarország valamely funkcionáriusról.

Ezen a hiányon most a nacionalista sajtó segíteni iparkodik. Ezek a lapok a következőket jelentik:

A titkos dossier Schneider ezredes, osztrák-magyar katonai atnéának egy felfogott levelét is tartalmazza, melyben a következő van mondva:

„Igazán nagyszerű ez a Schwarzkoppen és Panizzardi az ő Dreyfusokkal. Ha őket hallja az ember, azt kellene hinni, hogy a francia vezérkar összes titkáit ismerik, pedig végre is nem tudnak egyebet, mint a miről minden intelligens ember Brüsszelben tudomást szerezhet magának.“

Bécs, nov. 29.

A képviselőház mai ülését az elnök 10 óra 30 perckor nyitotta meg. A beérkezett kérények közt van Horica képviselő kérénye a Zde-ügyben.

Horica megjegyi, hogy itt oly ügyről van szó, a melytől szükségesül idétek rendeleteket kell, arról tudniüklik, hogy a tartalékokat és a Landwehr tagjait, a kik harminc éven keresztül Zde-vel jelentkeztek, a nélkül, hogy ezt kifogásokat volna, most büntetés terhe mellett arra kényszerítik, hogy Hier szóval jelentkezzenek. Itt nem a hadsereg nyelvével van szó, hanem a cseh nemzet ellen irányuló kísérletről.

Pfersche és Herold a prágai kihágások miatt polemizálnak. Herold nyomorult hazugságok nyilvánítja Pfersche azt az állítását, hogy az ifjúsékek résztvettek a csehországi kihágásokban.

Gróf Thun miniszterelnök Jaworski és Engel interpellációra válaszolva osztrák állampolgároknak Poroszországból történt kiutasítás tárgyában, kijelenti, hogy elvitatlanul joga minden államnak, hogy oly idegen elemeket, a melyeknek saját területén való tartózkodását közérdekből nem tartja kívánatosnak, területére ne hozasson be, vagy pedig a már letelepülteket kiutasítsa. Ez a jog az állami szuverenitás kifolyása és az osztrák törvények is elismerik. Semmi esetre sem szabad ezt a jogot olyképp alkalmazni, hogy egy idegen állam lakosságának ugyszóval egész kategóriát és osztályait elzárassanak a letelepüléstől. Ily jellegű azonban az eddigi adatok szerint a poroszországi kiutasítások körülményei és az államok közötti viszonyok, a melyre állampolgárok számára igényt tartanak. De ha ebbeli várakozásunk nem teljesül, akkor az osztrák kormány nem fog késlekedni, még pedig teljes egyetértésben a közös kormányokkal, az osztrák állattalok jogait teljes nyomattal megvédeni, esetleg a reciprocitás elvét alkalmazni. (Élénk helyeslés.)

Ezután Pfersche szóval föl. Kikét az ellen, hogy Herold a nyomorult hazugság kifejezést használta és e sértő kifejezés miatt rosszaló bizottság kiküldését indítványozza.

Herold csatlakozik ez indítványhoz a Pfersche által használt kifejezés miatt.

Az elnök kijelenti, hogy Pfersche és Herold óhajásának meg fog felelni.

A ház ezután átér a napirendre: a Japánnal kötött kereskedelmi szerződés tárgyalásán.

Kozlovski előadó üdvözli a szerződést, mint az első lépést a külügyminiszter kereskedelem-politikai programjának megvalósítására és reméli, hogy gróf Goluchowski kereskedelem-politikai programja teljes egészében meg fog valósulni. A szónok a tariffa-ügyet fejtegeti, sajnálja a kezdeményezés hiányát a kereskedelmi hajózás terén, a kivitel bankeszerű szervezést és a hivatalos konzultációk szponzoriát sürges s végül elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Lecher, báró Di Pauli kereskedelmi miniszter, Hayreder és Vukovich felszólalása után a Japánnal kötött kereskedelmi szerződést elfogadják.

Ferjanosics alelnök az indítványozza, hogy a legközelebbi ülést beárja tartásik.

Kaiser tiltakozik ez ellen, mert a házszabályok szerint a rosszaló bizottságnak jelentést kell tennie.

Hosszasabb izgatott vita után, a melynek során a baloldali szónokok az elnökség indítványát ellen tiltakoz-

tak, a ház elvetette Prochaskának azt az indítványát, hogy holnap ülést tartsanak s elhatározza, hogy a legközelebbi ülés kedden, december 6-án lesz.

Bécs, nov. 29.

A képviselőház mai ülése után a ház 9 osztályra összeült, hogy egy-egy tagot válasszon a rosszaló bizottságra. Minthogy két osztály határozatképtelen volt, a rosszaló bizottság nem alakulhatott meg. A két osztály még a hét folyamán megválasztja a bizottságra kiküldendő tagjait.

A közvélemény azt követeli, hogy Picquart polgári bíróság elé állítsassék. A Rue Bac-ban tegnap este tartott gyűlésen, a melyen főképp diákok és tanárok voltak jelen, a többi között Duclaux, Anatole France akadémikus és Reclus beszéltek. Anatole France előzőleg nyilatkozott Zurinden ama döntéséről, a melynek értelmében Picquart ezredes haditörvényszék elé állították s felfüggesztették a jelenlévőket, hogy addig folytassák az agitációt, míg Picquart-t szabadon nem bocsátják. A gyűlés olyan határozati javaslatot fogadott el, a melyben tiltakozik Picquartnak, a revizio kezdőjének üldözése ellen.

A kormány helyzetét nagyon kényes, mert a programja éppen az, hogy azt a szakadást, a mely a hadsereg és a polgári társadalom közt van, átírdálja, s az ellentéteket elsimítsa. Ez kitűnik abból az óvatoss nyilatkozatból is, a melyet Dupuy miniszterelnök a Figaro ügyi munkatársa előtt tett. Az említett lap szerint ugyanis a miniszterelnök a következőket mondta: „Huszonnyolc év óta látjuk a hadsereg és a demokrácia antagonizmusát. A hadsereg és a demokrácia egymás mellett élnek, noha egészen ellenkező elveken alapulnak. A hadsereg hagyományainak fenntartása fenyegetése a szabadságnak, de a haza biztonságáról való gondoskodás a legszembetűnő feladat. Mindazáltal bizik Dupuy az ország életképességében, a mely ebből a viharból is győztesen fog kikerülni, mint a többi már kiállott válságból.

A kormány helyzetét már azért is nehéz, mert a képviselőház is, a szenátus is a mellett van, hogy Picquart a katonai törvényszék illetékessége alá kivétsésként, s Freycinet még sem teheti, ha nem akar a vezérkarral összeveszni, hogy beleavatkozzék az ügyekbe. A Picquart-per tárgyalására a vezérkar a december 12-ét tűzte ki, s addig a semmitűzők aligha határozhatja el, hogy bekéri-e a Picquart-per iratait. Ezért mindenki feszült várakozással néz a legközelebbi napok eseményei elé.

Időközben a háttérből Esterházy neve is feltűnik. A Journal-nak ugyanis azt táviratozzák Brüsszelből, hogy Walsin-Esterházy









# KIS HIRDETÉSEK

Ezen hirdetés rovatban minden szöveg...  
TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk...

Minden hirdetésre felvételkor...  
TELEFON 6354

**Kis hirdetéseket**  
elfogad az Egyetértés számára a központi hivatal...  
**Breuer nővérek**  
dohányüzem...  
**Burger Vilmosné**  
dohányüzem...  
**Deutsch Julia**  
dohányüzem...  
**Nemesek A.**  
dohányüzem...  
**Toldi Lajos**  
székelykereskedése...  
**Csinos**  
fantal asszony...

**Kiadóhivatali üzenet.**  
Tudakozásoknak csakis olyan levelekre válaszolunk...  
**Eladás.**  
Használt és új pénz-szekerények...  
**Szepességi kártpati**  
fenyőborovicska...  
**Jó karban levő**  
Pallas-Lexikon...

**Könnyű fizetési feltételek!**  
gyermekkönyvek...  
**Alkalmazást keres.**  
Divatos és jól álló ruhákat...  
**Házvezetőnői**  
állást keres egy szép szöke...  
**Szobaleányok**  
ajánlatok továbbra is kiadóhivatalban...  
**Alkalmazást nyer.**  
Ügyvéd keresetkeltő...  
**Hórvát**  
fiatal ember, jó mellesfog...

**Oktatás.**  
Előkelő származású kintő sikerrel elszármazott...  
**Gymnáziumi**  
és reáliskolai tanítványok...  
**Különféle.**  
Egy 7-8 éves jó nevelésű leány...  
**Pénzszekerényeket, kasszetteket,**  
Baknolaj...  
**REICH JENŐ és Társa**  
Budapest, Károly-körút 3. sz.

**Földbírókassok figyelmébe.**  
Az Országos-Jelzőbiztosítási-Iroda...  
**Házasságok**  
eszközök a társadalom...  
**Felhívás**  
az előkelő uraságokhoz!  
**CACAO**  
BENSORP és Tsa...  
**MOSCIBÉLA**  
BUDAPEST.

**Tessék csak kérni**  
COGNAC-ot  
Louis de Salignac & Co. czégtől  
COGNAC-ban. 34948

**Epp most jelent meg**  
B. Rajz- és vízfestészeti szerek  
Seefehlner J. L.  
Budapest, IV., Váci-utca 9.

**Hof János**  
sűrített maláta-kivonata  
legjobb ajánlatú tudósorvosoknál...  
Egy üveg ára 1 forint 30 fillér...

**Ritka alkalmi vételi**  
Nádor-utca 5. szám alatt  
Európa szálloda  
100 szoba bulor  
csak f. é. december 31-ig

**Szivarka-hüvely**  
a világ összes gyártmányából nagybani áron kapható  
KOHNSIMON  
Budapest, VIII., József-tervez 5. szám.

**karácsonyi occasiót**  
TITSCH GYULA  
IV., Váci-utca 21. sz.

**Játékaru ház**  
WILHELM POHL  
BÉCS, VI., Mariahilferstrasse 5.  
Legnagyobb gyártépek egész Ausztria-Magyarországon.

**Hirdetmény.**  
Németország-Zimony átmeneti árnárgalom...  
Budapest, 1898 november 21-én.

**Kaucsuk-bélyegző gyárosoknak.**  
J. E. Tintner  
BÉCS, V. kerület, Krongasse 6. szám.

**Futókölyhálókat, takaréktűzhelyeket**  
EHRlich G. GUSZTÁV  
magyar kályhagyára Budapestben.

**Nem kell gummi!**  
Klein Józsefnél,  
Váci-körút 7. sz.

**Healaki acélpatkoszok**  
Kaszab és Breuer  
Budapest, Külső Váci-út 91.

**Dr. MÜLLER főtörzsorvos-féle**  
injekció és labdacskok  
Magyar királyi államvasutak.

**OLCSÓ BUTOR-ELADÁS**  
készpénz-fizetés mellett.  
DÓSA KALMÁN  
Budapest, V., Erzsébet-ter 18.

**Ö csász. és apost. kir. Felszögek**  
legfelső elhatározása folytán  
XXXII csász. kir. államsorsjatek.

**Columbus kerékpár**  
DÉNES ES TÁRSA  
Budapest, VI., Váci-körút 61.

**Palais Royal**  
a fő- és székvaros legnagyobb árúháza  
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 8. sz.

**Pályázati hirdetmény.**  
A budapesti kelti pályázaton levő gázgyárokban...  
Magyar királyi államvasutak.

**Hirdetmény.**  
Osztrák-magyar-bajor vasúti kotelek...  
Magyar királyi államvasutak.

**A főnyeremény 200.000 koronára rug.**  
A húzás visszavonhatatlanul 1899. évi december hó 15-én történik.

**Ujságírók-Sorsjegye**  
1 korona árt  
100.000 koronás és 60.000 stb. koronás nyereményt lehet nyerni.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar királyi államvasutak.**  
Az udv...  
November elején Bécsbe bevették...

**Magyar királyi államvasutak.**  
Az udv...  
November elején Bécsbe bevették...

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv.**  
Irtta: Dr. FARKAS MIHÁLY.  
Ára 2 frt.

**Magyar kertészkönyv**